

МОНЕТЫ ИМПЕРАТОРА ВОЛУЗИАНА (251–253 гг.) И ГАЛИНДЫ: РЕКОНСТРУКЦИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ ФАЛЬСИФИКАЦИИ

Нумизматика – ценнейший исторический источник, обогащающий возможности археологии и лингвистики. Зачастую трудночитаемые легенды на монетах требуют специальных знаний, а их неправильное прочтение ведёт к многократным ошибкам и ляпсусам.

В легенде *Α Κ Γ Α Φ Γ Α Λ Β Β Ο Λ Ο Υ Σ Ι Α Ν Ο Σ Ε Υ Σ* на александрийских тетрадрахмах римского императора Волузиана (251–253 гг.) исследователи (к примеру, Ж. Ф. Вайан) в конце XVII в. усматривали этноним западнобалтского племени галиндов, известного со II в. (Птолемей).

Идея была подхвачена рядом историков XVIII – начала XX в. (А. А. фон Коцебу, Й. Фойгт, А. А. Куник, К. Скимунт и др.). На ошибочность прочтения легенды первым обратил внимание Э. Вольтер (Volteris, 1930), доказавший, что титулатура императора на монете ничего общего с балтским миром не имеет.

Однако, идея оказалась исключительно живучей. В середине XX в. её реанимировали В. Б. Вилинбахов, Н. В. Энгватов (1963), а за ними известные филологи А. Ванагас (1965), В. Н. Топоров (1980). С. Каралюнас (2015) и археолог М. Гимбутас (1985).

Наиболее полно её развил В. Н. Топоров, усмотревший фантастическую титулатуру императора Волузиана – *«финский, галиндский, венедский»*, и сделавший вывод о том, что это обозначение *«мыслимых пределов честолюбивых намерений Волузиана и дань птолемеевской формуле о вендах, галиндах и финнах»*. С. Каралюнас утверждал, что такой титул он *«получил после победы в 253 г. над галиндами»*. Это было необходимо для подтверждения безосновательной гипотезы о великой миграции галиндов.

В докладе рассматривается критика этих спекуляций. Во-первых, в историческом отношении, т. к. кратковременное правление Волузиана сопровождалось голодом, эпидемиями и заключением позорного для римлян мира с готами. Во-вторых, в лингвистическом отношении, ибо прочтение легенды изобилует грубейшим незнанием древнегреческого языка.